
 
Hinweis:
Diese Aufgabe ist so gestaltet, dass Du Dich damit gut auf Deine Prüfung als  
Kauffrau oder Kaufmann im Einzelhandel vorbereiten kannst.

Auch in vielen anderen kaufmännischen Berufen ist dieses Thema wichtig.  
Beachte bitte, dass die Aufgaben in der Prüfung je nach Beruf unterschiedlich gestellt 
werden können.

Situation
Du arbeitest im Einkauf der Prozubi-Plus GmbH. Ein Wettbewerber in unmittelbarer  
Nachbarschaft bietet derzeit ein sehr beliebtes Staubsaugermodell für einen Kampfpreis von 
79,99 € (brutto) an und ist damit sehr erfolgreich. Deine Chefin möchte unbedingt das gleiche 
Modell zum gleichen Verkaufspreis ins Sortiment aufnehmen, um zu verhindern, dass die  
Kundinnen und Kunden zur Konkurrenz abwandern.

Aufgabe: 
Führe unten eine Rückwärtskalkulation durch. Ermittle dadurch, welchen Bezugspreis der Staubsauger 
höchstens haben darf, um ihn zum Preis von 79,99 € (brutto) anbieten zu können. 

Der Handlungskostenzuschlagssatz beträgt 40 %, außerdem soll ein Gewinnzuschlag in Höhe von 14 % 
berücksichtigt werden.

Runde Deine Eintragungen, wie bei Geldbeträgen üblich, auf zwei Stellen hinter dem Komma.  
Nutze für die Berechnungen jedoch ausschließlich ungerundete Beträge.
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Passende Prozubi-Videos
In diesen Videos erklären wir Dir alles, was Du 
zu diesen Aufgaben wissen musst:

•	 Rückwärtskalkulation: Überblick
•	 Rückwärtskalkulation: Beispielaufgabe



Kalkulationsschema: 

Kalkulationsschritt Prozent Betrag in €

   Bezugspreis

+ Handlungskosten

= Selbstkostenpreis

+ Gewinn

= Nettoverkaufspreis

+ Umsatzsteuer

= Bruttoverkaufspreis 79,99 €

Der Listeneinkaufspreis darf höchstens __________________________ € betragen.
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Lösung

Der Bezugspreis darf höchstens 42,12 € betragen.

Das Kalkulationsschema sollte dann so aussehen:

Kalkulationsschritt Prozent Betrag in €

   Bezugspreis _ 42,12 €

+ Handlungskosten 40 % 16,85 €

= Selbstkostenpreis _ 58,96 €

+ Gewinn 14 % 8,25 €

= Nettoverkaufspreis _ 67,22 €

+ Umsatzsteuer 19 % 12,77 €

= Bruttoverkaufspreis 79,99 €
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